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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Stv. Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Bürger AfD-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Von der Verwaltung

Gäste

Schriftführer/in

Abwesend:

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 28.06.2023

über die Sitzung des Sportausschusses am Dienstag, den 23.05.2023, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis SPD

Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt CDU

Herr Ratsmitglied Willi Broschk SPD
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis SPD
Herr Ratsmitglied Rainer Greven SPD
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog SPD

Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz CDU

Herr Ratsmitglied Michael Cremer BASIS

Herr Ratsmitglied Horst Paul Bündnis 90/Die Grünen

Frau Marion Merken SPD
Herr Wilfried Schmitz SPD

Herr Tobias Dieteren FDP

Herr Joachim Philipp AfD

Herr Helmut Brief StadtSportVerband Eschweiler

Herr Thomas Guß Verwaltung
Frau Petra Seeger Verwaltung

Herr Elmar Kugel
Frau Britta Nagelschmitz Vertreterin der Schulleiterkonferenzen

Herr Thomas Ladwig Verwaltung

Herr Timon Gräb Für SkB Hagen Elgeti CDU
Herr Oliver Wald Für SkB Gerhard Kersten CDU

Herr Hagen Elgeti CDU
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Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

Herr Gerhard Kersten CDU

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 105/21

2 Vorstellung des Förderprogramms "Schulschwimmwochen"

3 Sportgutschein Eschweiler 185/23

4 Öffnungzeiten der Traglufthalle in Dürwiß 188/23

5 Kenntnisgaben

5.1 Statistik über die Jugendförderung der Eschweiler Sportvereine durch die Stadt Eschweiler im
Jahr 2022

141/23

5.2 Erweiterte Nutzung der Traglufthalle; hier: Antrag der FDP-Fraktion 186/23

5.3 Statistischer Bericht Traglufthalle 165/23

6 Anfragen und Mitteilungen

7 Anfragen und Mitteilungen

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 105/21

2 Vorstellung des Förderprogramms "Schulschwimmwochen"

Herr Elmar Kugel, Sportdezernent bei der Bezirksregierung Köln, informierte über das Projekt
„Schulschwimmwochen“.

Im Rahmen dieses Projektes haben interessierte Schulen aller Schulformen und Schulstufen die
Möglichkeit, das Schwimmen und Bewegen im Wasser über den schulischen
Schwimmunterricht hinaus in einer Woche intensiv zu fördern.

Herr Kugel regte die Durchführung der Schulschwimmwochen in Eschweiler an, betonte
aber auch, dass es hierbei zu Einschränkungen beim Öffentlichkeitsschwimmen kommen
werde.

Die Ausschussmitglieder begrüßten den Vorschlag, die Schulschwimmwochen in
Eschweiler durchzuführen. Sie forderten die Verwaltung auf, vorab Kontakt zu den Schulen
in Eschweiler aufzunehmen und ein eventuelles Interesse auszuloten. Da die
Öffnungszeiten des Bades in Dürwiß für den Projektzeitraum verkürzt werden, ist die
Zuständigkeit des Rates der Stadt Eschweiler gegeben. Die Verwaltung wurde beauftragt,
eine entsprechende Verwaltungsvorlage anzufertigen.

Der Sportausschuss empfiehlt dem Rat, die Schulschwimmwochen in Eschweiler in zwei Wochen unmittelbar
nach den Sommerferien durchzuführen. In dieser Zeit könnte das Öffentlichkeitsschwimmen im Zeitraum von
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08:00 Uhr bis 14:00 Uhr teilweise oder ganz entfallen.

Der Sportausschuss beauftragte die Verwaltung, vorab die Eschweiler Schulen zu kontaktieren, um zu klären,
ob Interesse an einer Teilnahme bestehe.

3 Sportgutschein Eschweiler 185/23

Der Sportausschuss nahm den Sachverhalt der Verwaltungsvorlage zur Kenntnis. Diskutiert wurde auch, ob
eventuell die Höhe der individuellen Förderung begrenzt werden solle. Allerdings war der Ausschuss der
abschließenden Meinung, dass es bei Beschlussfassung zur Einführung Konsenz gewesen sei, die Erprobung
aller Sportarten zu fördern und dabei nicht auf die Beitragshöhe zu achten. Um aber eine Förderung im Rahmen
des Budgets zu gewährleisten bzw. um dann auch entsprechend reagieren zu können, sagte die Verwaltung
eine strenge Kostenkontrolle und die Vorlage eines Budgetsbericht für die nächsten Sitzungen zu.

Im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel wird der Kreis der Berechtigten für die Nutzung von
Sportgutscheinen ab dem Schuljahr 2023/24 auf alle Eschweiler Schülerinnen und Schüler des Primar- und
Sekundarbereichs I ausgeweitet. Die Verwaltung berichtet in den kommenden Sitzungen jeweils über den
aktuellen Sachstand..

4 Öffnungzeiten der Traglufthalle in Dürwiß 188/23

Der Sportausschuss stimmte der Verwaltungsvorlage zu und regte an, die Zeiten für das
Öffentlichkeitsschwimmen zu erweitern, wenn Schulen ihre Schwimmzeiten nicht nutzen.

Die Traglufthalle wird künftig Mitte Mai abgebaut und Mitte September eines Jahres aufgebaut. Die
Öffnungszeiten für das Schwimmbad in Dürwiß werden auf Wunsch der städtischen Schulen ab der nächsten
Inbetriebnahme der Traglufthalle im Herbst 2023 entsprechend den Ausführungen im Sachverhalt geändert.

Die Verwaltung wird ermächtigt, für die Dauer der Traglufthallennutzung kleinere Änderungen in der Aufteilung
der Öffnungszeitaufteilungen eigenverantwortlich zu entscheiden.

5 Kenntnisgaben

5.1 Statistik über die Jugendförderung der Eschweiler Sportvereine durch
die Stadt Eschweiler im Jahr 2022

141/23

Die Ausführungen der Verwaltung wurden zur Kenntnis genommen.

5.2 Erweiterte Nutzung der Traglufthalle; hier: Antrag der FDP-Fraktion 186/23

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

5.3 Statistischer Bericht Traglufthalle 165/23

Die Ausführungen der Verwaltung wurden zur Kenntnis genommen.
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6 Anfragen und Mitteilungen

- Herr Abteilungsleiter Guß berichtete:
-
- Qualifikationsturnier für die StädteRegionsmeisterschaft der Grundschulen Im Fußball

Am Donnerstag, dem 27.04.2023, fand auf dem Sportplatz „Am Maxweiher“ das erwähnte
Fußballturnier statt. 6 Jungenmannschaften und 5 Mädchenmannschaften spielten in dem fairen
Turnier um die jeweils zwei zur Verfügung stehenden Endrundenplätze. Bei den Mädchen siegte die
KGS Kinzweiler vor der EGS. Bei den Jungen belegte die KGS Dürwiß den 1. Platz, zweiter Sieger
wurde die KGS Don Bosco.

Herr Guß bedankte sich bei den Sportfreunden Hehlrath für die Ausrichtung des Turniers und einigen
Mitarbeitern aus dem Rathaus, die als Schiedsrichter fungierten. Herr Guß teilte noch mit, dass das
Finalturnier am Mittwoch, dem 24.05.2023, auf dem Tivoli in Aachen stattfinden würde.

- Integrative Fußballstadtmeisterschaften für Grundschulen und Kindertagesstätten
Am 15. und 16. Juni finden die oben erwähnten Turniere im „Sportpark am See“ statt. Donnerstags
sind die Spiele der 1. und 2. sowie der 3. und 4.Klassen der Mädchen und das Turnier der
Kindertagesstätten. Am Freitag, dem 16.06.2023, finden die Turniere der Jungen, Klasse 1 und 2
sowie der Klassen 3 und 4 statt.
Insgesamt spielen ca. 350 Kinder und die Turniersiege. Spielbeginn ist jeweils um 14:00 Uhr.
Ausrichter ist der FC Eschweiler.

- Sportbox
Der StadtSportVerband Eschweiler hat die Förderung für die Anschaffung einer Sportbox bekommen.
Herr Ratsmitglied Dr. Herzog berichtete, dass die Box ein niedrigschwelliges Verleihangebot für Spiel-
und Sportequipment sei. Mit innovativen Boxen würden den Nutzern kostenfreie Ausrüstung wie
beispielsweise Basketbälle, Fußbälle, Boulekugeln oder Fitnesstrainingsequipment zur Verfügung
gestellt. So ist sei Sportausrüstung genau dort vor Ort, wo sie gebraucht würde! Die Steuerung und die
Kontrolle erfolge über eine APP. Der Standort der Box stüne noch nicht fest.


